

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

Año IX.—Número 2.926

SANTANDER.—Viernes 15 de marzo de 1901

Teléfono número 139

Don Carlos M. Conachy DENTISTA

Muelle, número 34, piso segundo

MINAS COMPLEMENTO

Los señores accionistas de esta Sociedad Anónima...

Santander 12 de febrero de 1901.—El Director gerente, Faustino Odrizola.

J. Marañón Martínez

De regreso de las clínicas de París y Berlín, abre su consulta de cirugía general...

PLAZA DE TOROS DE SANTANDER

No habiéndose llegado a un acuerdo con las proposiciones presentadas para el arrendamiento...

Las proposiciones se admitirán en pliego cerrado, por todos o cada uno de los meses de abril, mayo, junio...

La Empresa se reserva el derecho de admitir o desahogar las proposiciones.

Minas de "La Bernilla"

Acordado por el Consejo de Administración de la Sociedad el cobro del tercer dividendo...

Santander 14 de marzo de 1901.—El presidente del Consejo de Administración, Adolfo Chantón.

Notes.—Constituida por iniciativa de esta Sociedad la Compañía de Navegación a vapor...

SEÑORES ACCIONISTAS

de las Compañías Marítimas "Bilbaína de Navegación", "Vasco-Cantábrica", "Berriz", "Bat" y "Olaveaga".

En la suscripción de acciones de la Compañía de Seguros "La Polar", nuestro señor Aznar...

Siendo 12.000.000 de pesetas el capital representado por las mencionadas Compañías Marítimas...

Por ser esta casa ajena a la Sociedad "La Polar" rogamos a los señores accionistas de las citadas Compañías...

Los accionistas serán indivisibles y las fracciones se adjudicarán a las cantidades que pasen del 50 por 100.

Santander 15 de marzo 1901.—Aznar y Compañía.

LEGALIDAD

de las comunidades religiosas

Puesto que lo primero que quieren los radicales hacer pasar por demostrado es que las comunidades religiosas no tienen reconocida y garantizada su existencia...

La proscripción de las órdenes religiosas en nuestro país arranca, legalmente hablando, del decreto-ley de 8 de marzo de 1836...

Norte de Africa (1); los beatos, cuyo instituto no fuere la hospitalidad o la enseñanza primaria (2); y los conventos de monjas...

Quedaron, pues, sin existencia legal en España las congregaciones religiosas, excepto las pocas que se acaban de citar, y no hay que añadir cuánto protestó contra semejante estado de cosas la Santa Sede...

Los legisladores de 1836 y sus sucesores, inspirados en sus mismos principios, prohibieron las comunidades religiosas; pero no se atrevieron a definir como delito ni falta la contravención a sus decretos...

En esta situación las cosas, se ajustó el Concordato de 18 de Marzo de 1851, en cuyo artículo 29 parece que tratan ahora los radicales de hacer hincapié para demostrar que sólo son legales en España ciertas y determinadas comunidades religiosas.

Como acontece con todas las leyes y documentos que constan de varias partes, el Concordato no puede ser entendido en ninguna de ellas, si no se atiende primeramente a su conjunto, tendencia y espíritu general.

Se dió, como es sabido, el Concordato para remediar lo posible los males causados a la Iglesia en España desde la muerte de Fernando VII a 1843. Estos males llegaron a su colmo en la regencia del general Espartero, bajo cuyos gobiernos se llegó a intentar seriamente la separación eclesiástica de España...

Su Santidad Pío IX accedió al Concordato para remediar en lo posible unos males tan graves, y obrando como ha obrado siempre la Iglesia en circunstancias parecidas, toleró todo lo que podía licitamente tolerar, calló en todo aquello en que podía callar honestamente, transigió en cuanto podía transigir sin comprometer los supremos intereses puestos bajo su guarda...

(De El Universo).

Consejo de ministros

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 14.—(Varias horas).

Ante la Reina

Cerca de dos horas ha durado el primer Consejo celebrado bajo la presidencia de (1) Artículo 1.º (2) Artículo 4.º (3) Artículo 5.º (4) Artículo 10.º (5) Artículo 11.º (6) Artículo 21.º El 212 castigaba este delito con la disolución de la sociedad, y a sus directores, jefes, administradores y dueños de las casas en que se reuniesen, con multa de 20 a 200 duros, y en caso de reincidencia, arresto mayor y multa doble.

La reunión ha terminado muy cerca de la una.

A la salida se han mostrado los ministros muy reservados, pero los informes que he podido recoger me permiten afirmar que lo ocurrido en el Consejo ha sido lo siguiente:

Casi todo él se ha reducido principalmente al discurso-resumen pronunciado por el señor Sagasta.

El jefe del Gobierno comenzó saludando a la Reina y agradeciendo la confianza por ella depositada en el partido liberal al concederle el Poder y afirmando que por este mismo el partido liberal estaba más obligado que nunca a responder a la confianza que en él depositaba la Corona.

«Dos problemas, dijo, preocupan hoy hondamente a toda Europa y especialmente a España: el religioso y el social.»

«De estas dos importantes cuestiones, la religiosa afecta principalmente a Portugal, a Francia y al Brasil, y algún tanto también a nuestra patria, puesto que no se hallan apagadas todavía las pretensiones del partido carlista.»

«El Gobierno, en la materia religiosa, resolverá el problema con gran prudencia, pero sin dar lugar a conflictos de ninguna clase; su norma será «dar a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.»

«Entra en su propósito, añadió, proceder en el asunto con entereza, pero sin provocar perturbaciones de ningún género.»

Acerca de la cuestión social dijo que preocupaba el asunto a todas las naciones de Europa, revisando grave carácter de poco tiempo a esta parte en todos los pueblos que se distinguen por tener aplicadas sus actividades a la industria. Esto le llevó a hablar ya concretamente de la huelga de Gijón, sostenida durante tanto tiempo por la persistencia de los obreros en que se satisficieran sus aspiraciones y la poca voluntad de los patronos en ceder a las peticiones de aquellos.

«El Gobierno—dijo—procurará a todo trance la armonía entre el capital y el trabajo, y a ello encaminará todos sus esfuerzos.»

Refiriéndose a la situación por que atraviesa la cuenca del Ter y aun toda Cataluña, explicó a la Reina el origen de los sucesos allí desarrollados, diciendo que todo procede de que los dueños de las fábricas habían admitido a las mujeres para que sustituyeran a los obreros en el trabajo.

«Los hombres, añadió, pretendieron evitarlo; los fabricantes se pusieron enfrente insistiendo en su acuerdo, y de resultas de esta contienda se han cerrado 23 fábricas, quedando sin trabajo 15.000 obreros.»

Hizo notar que todos estos sucesos se han desarrollado hallándose suspendidas las garantías constitucionales, lo cual revela que la medida es ineficaz y para nada influye en el problema económico.

El examen de la situación por que atraviesa la región catalana le hizo sentar como principio de gobierno que, tratándose como se trata de un caso aislado, no puede servir de base para mantener una perpetua anomalía y, por consiguiente, que carece de fundamento cuanto han manifestado algunos periódicos suponiendo que iba a restablecerse el estado de guerra en Cataluña.

«El Gobierno, siguió diciendo, procurará suavizar asperezas y dulcificar la resistencia de los patronos en la cuenca del Ter, para resolver el conflicto y llegar a una concordia entre fabricantes y obreros.»

«El partido liberal—agregó el señor Sagasta—se preocupa también y realizará como una obra de su programa la reorganización de los servicios.»

«Al efecto, los ministros harán un estudio de las necesidades de sus respectivos departamentos, no persiguiendo tan sólo la obtención de economías, sino una buena organización, en la cual se mantengan todas las dependencias necesarias para los servicios.»

Indicó que se comenzaría por formar un escalafón de los empleados existentes y de los que debían quedar con la organización de los nuevos servicios.

Por de pronto no se hará ninguna cesantía para evitar los sensibles efectos que estas medidas producen en muchos hogares, y el principio que se aceptaría sería el de amortizar los cargos que no se creyeran necesarios.

«Esto—siguió diciendo—servirá de base para la formación de los presupuestos, que se presentarán con economías, no en todos los servicios, sino sólo en aquellos donde sea posible.»

Lo que aseguró fué que se lograrán economías en el conjunto del presupuesto.

Respecto al orden público, estima el Gobierno que, por ahora, se halla garantizado, pues ni los carlistas ni los republicanos están hoy en condiciones de producir perturbación alguna en la paz interior que disfrutamos, aunque no quiera esto decir que aquellos partidos hayan renunciado a sus ideas de siempre.

De política exterior también se ocupó, aunque ligeramente, el presidente del Consejo, aludiendo muy de pasada a la guerra del Transvaal y a las aspiraciones de las potencias en el Celeste Imperio.

De la guerra anglo-boer trató para deducir las consecuencias que aquella lucha puede tener en el porvenir para la vida internacional.

Con este motivo, hizo referencia a las alianzas entre los pueblos, afirmando que el Gobierno español no se mezcla en tales aventuras, previniéndose únicamente para los acontecimientos que pudieran ocurrir andando el tiempo.

Dió cuenta también a la Reina del telegrama recibido de Londres anunciando que uno de estos días saldrá para España una embajada extraordinaria con objeto de dar cuenta al Gobierno español y a la Reina del advenimiento al trono del Rey Eduardo VII.

EL CORRESPONSAL.



CANTARES ASCÉTICOS

LA CIENCIA MODERNA

Initium sapientiae timor Domini. (Salmo cxlii. 10).

«Del humano saber la fortaleza con modernos cañones artillamos, argumentos de clásica sudeza.»

«De hierro nuevas torres levantamos, que a los recintos sirvan de avanzada, y la antigua muralla reparamos.»

«Marcial trompa, la próxima jornada con aires anunciando de victoria, canta: La ciencia es todo; la fe, nada.»

«En la bóveda azul la excelsa gloria al fragor brilla de fatal centella, de Dios haciendo la virtud notoria.»

«Humanos labios el estruendo sella; la ciencia muerta queda en su heredia. ¡De Dios el temor santo es grata huella que a la ciencia de ciencias rauda guía!»

DAMIÁN ISERN.

DE POLITICA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 14.—14'20.

Comentarios

Es objeto de grandes comentarios un artículo de El Correo declarando que la cuestión religiosa ofrece en España mayores complicaciones que en ninguna otra nación.

Dice que en España hay un partido carlista muy numeroso a la par que fanático, dispuesto a empuñar las armas y a provocar una guerra civil.

Este artículo hace creer que el Gobierno se prepara para no hacer nada en cuanto a las Ordenes religiosas.

Conferencia

Han conferenciado Sagasta y el ministro de Estado.

Se supone que la entrevista ha tenido relación con el cuerpo diplomático.

Los alcaldes

El Gobierno no procederá al nombramiento de alcaldes de real orden hasta que los gobernadores civiles tomen posesión del cargo y hagan las propuestas oportunas.

EL CORRESPONSAL.

A PROPÓSITO DE UN DIÁLOGO

A don Benigno Manso.

Respetable señor mío: Ya que se enteró usted de mi conversación con don Paco, publicada en LA ATALAYA del domingo con el título Diálogo interesante, y puesto que aplaude usted calurosamente casi todo lo que contesté a aquel buen amigo mío, es muy justo que, siquiera por gratitud y cortesía, responda aquí antes que antes a la afectuosa carta que se ha servido usted dirigirme.

La rigor, aunque empieza usted por decirme que alente mucho no estar conforme con todo lo manifestado en el Diálogo, la verdad es que casi casi me da usted la razón en todo, como usted mismo reconoce; y yo no hallo más punto de discordancia que el que expresa usted cuando dice que estuve «demasiado benigno» al calificar a El Cantábrico. Y acaso sea así como usted cree, mi señor don Benigno, porque el usted es benigno de nombre y de condición, yo, si no me engaña, lo soy de tal modo por naturaleza, que el sentimiento de usted está como pintado para mí.

Fuera de esto, no hay ninguna divergencia entre usted y yo acerca de la cuestión tratada en el Diálogo. Lo que usted expone al final de su carta no es un punto divergente, sino de consulta, porque dice usted que conviene conmigo en que El Cantábrico «le lean los liberales», si esta proposición no es exclusiva; y como, en efecto, no lo es, no hay duda en que estamos de acuerdo.

La consulta que usted me propone, y que por cierto usted mismo en cierto modo la resuelve, como luego probaré, es la siguiente: «Yo no sé si usted conocerá, yo sí, católicos que lean habitualmente El Cantábrico, y que por ningún concepto se opondrían a disposición alguna del Papa, del Obispo, ni siquiera del párroco; antes por el contrario, pondrían sobre su cabeza y acatarían, como venidas de Dios, las emanadas de dichas personas. ¿Son liberales? Le aseguro a usted que no. ¿Hay muchos? En todas partes ocurren habas. ¿Cómo se compaginan estos extremos?»

Señor Manso, usted mismo, como antes he indicado, desata en cierta manera esta dificultad. Hace el medio de la carta de usted hay un párrafo, donde se leen estas razones: «bien corto de vista ha de ser el que no conozca a El Cantábrico, y atrofiado ha de tener el órgano de la olfacción quien no se caiga de espaldas al echarse sobre la cara, recogiendo como recoge en sus columnas cuenta basura arrojan Alóvines, Paises, Globos, Liberales, Heraldos, etc., etc.» ¿No conoce usted a muchos católicos cortos de vista y aun ciegos en materia de errores modernos? Pues ahí está el toque. «Es un

hecho—le diré a usted con el P. Arcos en su Explicación del Catecismo Católico—que la generalidad de los fieles no sabe de Doctrina más de lo que aprendió en la niñez; y otro hecho, que mientras en el Catecismo no se habla de esos errores modernos, juzgan que al hablar en pro ó en contra de ellos es cuestión de partidos, en que cada cual se libra de sentir y obrar como mejor le parezca. Úrgese que el libro de Doctrina esté suficientemente completo... ¡Si al publicar Pío IX el Syllabus en 1864, se hubiera completado al Catecismo español, otra sería la generación actual, y no se hubieran condenado tantas almas!»

«Otra grande y en alto grado meritoria es contribuir a la desaparición de esa funestísima ignorancia. Con este fin, supuesto que esta carta ha de darse al público, permítame usted que copie unos párrafos del áureo libro Casos de conciencia acerca del liberalismo, que vienen a la cuestión presente como anillo al dedo.»

«Ordinariamente han de ser considerados como periódicos liberales los que se llaman a sí mismos liberales (porque no es de presumir que sus directores ignoren lo que significa la palabra liberal); también los que comúnmente son tenidos por liberales, al menos si ellos no protestan, como es claro; no menos los que, aunque quieran ser tenidos por católicos, aprueban absolutamente la libertad de cultos, de imprenta, etc., ó defienden cualquier otro error del Syllabus, ó de los condenados en la Encíclica Inmortale Dei. En cuanto a aquellos que, aunque no contengan expresamente error alguno condenado, hablan sin embargo maliciosamente y con frecuencia de la oportunidad ó prudencia de los documentos pontificios, ó murmuran de los ministros de la Iglesia y dan fácilmente oído a sus detractores, ó acusan falsamente de imprudencia ó exageración a los católicos seculares que trabajan con verdadero celo por la religión, ó también censuran a los mismos obispos no por el motivo de que se mezclan en política, sino por tales períodos han de ser considerados por lo menos como sospechosos de liberalismo y como notablemente perniciosos.»

Esto es de los Casos de conciencia, y también lo que sigue, que hace mucho a nuestro asunto:

«Omito, reprimido por el confesor por estar suscripto a un periódico liberal, contesta que no lo es, sino que continúa suscripto a él para evitar quejas de los amigos, y para que vean éstos que sigue la conducta de los de su clase. Pero estrechado más y más por el confesor, que le amonesta de la obligación que tiene de abandonar tal periódico, supuesto que no hay causa que le permita retenerlo, y por otra parte se sigue el escándalo, repone: «Si ese periódico es malo, ¿cómo es que no le condenan los Obispos?» El confesor, en vista de esto, suavemente sí, pero al mismo tiempo con energía, le enseña que ya está prohibido por el derecho natural, y por tanto que en rigor no se necesita otra condenación además de la general incluida en la condenación del liberalismo; además, añade, que la autoridad eclesiástica de ningún modo aprueba con su silencio, sino simplemente tolera tales periódicos, que no reprobaba expresamente por una ley positiva para evitar mayores males.»

Y con esto, da por contestada la pregunta de usted su afectísimo servidor que le b. l. m. Pepe del «Diálogo».

Ingleses y boers

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 14.—(Varias horas)

De Berlín comunican que el doctor Leyd ha declarado que es inexacto que Botha recibiera indicaciones de Krüger acerca de las negociaciones que debía entablar con los ingleses para la rendición.

Añade Leyd que Krüger ignora lo que sobre este particular ocurre en las Repúblicas del África del Sur.

Noticias de Londres comunican que los boers volaron un tren de mercancías cerca de Balmoral, quedando el convoy destruido y resultando varios indígenas muertos.

Un despacho de Bloenfontein dice que se ha perdido la pista del general Dewet que se dirige al Este hacia Dewetsdorp, donde los boers han reunido gran cantidad de provisiones.

De allí se dirigirá hacia Weepener, en las proximidades de Basutolandia, para reunirse a Botha.

Amnistía

—Dicen de Londres, con referencia a una noticia publicada por The Daily Mail, que la amnistía será completa, comprendiendo a Dewet y a Steyn.

Añade el despacho que se constituirá un Gobierno presidido por Milner, con jefes boers como consejeros.

—Telegrafan de Pretoria que el objeto de los boers al invadir el Cabo era el de recoger las armas enviadas de Europa a la bahía de Santa Elena en un buque.

El fracaso de Dewet hizo abortar la idea.

Dewet estaba el día 12 cerca de Juncal.

EL CORRESPONSAL.

El vapor "Linnet"

Buque a remolque

Poco después de las diez de la mañana de ayer se vio entrar en el puerto a un vapor de la compañía Vasco-Andaluza que traía a remolque otro vapor, también de buen porte, en el que se advertían manifestaciones de haber sido víctima de un siniestro.

Notábase en primer término que le faltaba el palo de proa y que en toda ésta tenía grandes averías.

Advertíase también que el vapor remolcado traía fuego a bordo, pues salía de él gran cantidad de humo, y no por la chimenea.

Comprendiendo que sería interesante cuanto a lo ocurrido se relacionase, procuramos entararnos para dar detallada cuenta a nuestros lectores.

A continuación publicamos parte de los numerosos detalles que tenemos, no pudiendo reproducirlos todos por falta de tiempo y de espacio.

El buque incendiado

Es el vapor inglés Linnet, de la matrícula de Londres.

Es un barco de dos palos y que desplaza más de dos mil toneladas.

Frecuentaba este puerto, habiendo figurado más

de una vez en la lista que publicamos dando cuenta de la situación de los barcos en la bahía. Se supone que el fuego debió declararse a bordo hace más de diez días, a juzgar por los destrozos que en el barco han hecho las llamas, hasta el extremo de haber desaparecido el palo trinquete.

El fuego ha ocurrido, en este tiempo, toda la parte de proa, desde la chimenea hasta el botelón. Imponente debió ser el peligro con que amenazara el fuego, cuando sus tripulantes se vieron obligados a abandonar el barco, pues a bordo no se encontraba nadie.

Se supone que debieron abandonar el día 3 del corriente, pues este es el número que aparece en los diferentes calendarios que hay a bordo. Se ignora el paradero de sus tripulantes, y esta falta de noticias, después de los días transcurridos desde que embarcaron en los botes, hace suponer que hayan perecido todos.

El *Linnet* fué encontrado en la mar por unos pescadores de Llanes, algunos de los cuales han venido a Santander a bordo del mismo. Hemos hablado con ellos y nos han proporcionado interesantes detalles acerca de cómo y por qué encontraron el barco, lo que fué debido a una circunstancia fortuita y para ellos penosa, pero que en cambio les proporcionó una buena pesca.

Y vamos con el relato. A las cuatro de la mañana de anteyer, miércoles, salió de Lastres a la pesca de la sardina una trahera de aquel puerto llamada *Emilia*, patronada por Pedro Braña y tripulada por los marineros Rufino Menéndez, Saturnino Gregorio, Esteban Moro, Eusebio Rodríguez, Benigno Alvarez, Genaro del Valle, José Liza y los muchachos Luis Braña, Raimundo Montoto y Gabriel Cristóbal.

Cuando llegaron al «banco», largaron sus artes y aparejos, pero el mar no se les mostraba propicio. Les negaba las riquezas que aterra en su seno, para ofrecerles, en cambio, otras mejores y en las que había de encontrar mayor beneficio, que a bordo habían en su superioridad.

Si el pescado faltaba, veían, en cambio, a lo lejos, trozos de tablas y de otros efectos que, por sus trazas, indicaban que procedían de algún barco. En vista de que era improductiva la faena pesquera, recogieron las artes, izaron la vela y se metieron mar adentro por ver si encontraban el barco de donde procedían aquellos restos.

Al poco tiempo, a eso de las seis y media de la mañana, divisaron un buque que se encontraba en dirección contraria al viento, por lo que arriaron la vela, y a fuerza de remo se dirigieron a él. Según fueron acercándose, dieron cuenta del estado del barco, al que ya faltaba el palo trinquete, y advirtieron que tenía puesta la bandera amarillada en demanda de auxilio.

Seguieron adelante con mayor prisa por si todavía llegaban a tiempo de poder prestar sus socorros, llegando al costado del barco después de tres horas de dura brega, pues el mar les combatía de proa. Cuando estuvieron al costado del barco, dieron voces y varios golpes en el casco, sin que fueran contestados por nadie.

En vista de esto, el patrón Pedro Braña, acompañado de los marineros, subió a bordo. Se dirigieron a la puerta de la cámara y llamaron en ella varias veces sin tener contestación. La puerta estaba abierta y entraron. En la cámara estaba la mesa armada con viandas sobre ella.

Recorrieron la cámara minuciosamente y sólo encontraron, en un camarote, un hermoso gato negro. Siguieron el registro del barco y se convencieron, tras no pocas pesqueras, de que estaba abandonado. Antes de ir a la cámara, se dirigieron al sitio donde salían las llamas.

Para aquella hora el fuego ya no ofrecía gran peligro. Iba reduciéndose después de haber consumido la madera. Las llamas salían de debajo del puente, entre éste y las carboneras. Desde este sitio a la proa no había ya llamas, pues el fuego había terminado por falta de combustible que consumir.

El sitio incendiado entonces ocupaba una extensión en cuadro de unos ocho metros y de babor a estribor, cogiendo también el puente. Poco tiempo después llegó otra lancha de Lastres llamada *Elisa*, patronada por Eduardo Vitorero y tripulada por los marineros Isidoro Braña, Manuel Balbín, Luciano Suárez, Agapito Rodríguez, Teodoro Suárez y Lázaro González.

El patrón de la *Elisa* se entendió con el de la lancha *Emilia*, y se acercaron todos para disfrutar del hallazgo. Trataron de ir a Lastres, que era el puerto más próximo, con objeto de telegrafiar a Gijón para que fuera un vapor grande, o dos pesqueros, para dar remolque.

Cuando estaban en estos tratos, llegó la lancha *Flor de Mayo*, también de Lastres, patronada por Matías Montoto y tripulada por los marineros David Suárez, Gabino Frenedas, Joaquín Manno, José Manso, Vidal Villar, Benito Cristóbal, Cornelio Bárcena y Benito Jogolar, de los cuales fué aceptada la cooperación y auxilio. Pusiéronse a descuir las tres tripulaciones sobre la mejor forma de llegar a lancha a Lastres y telegrafiar a Gijón, cuando vieron al Este un vapor, a las doce del día, por lo que suspendieron el propósito de ir a telegrafiar hasta ver si se entendían con el vapor avisado.

El «Cabo San Sebastián» El barco era el *Cabo San Sebastián*, el cual, al avistar al otro aboyado, hizo rumbo hacia él, llegando a las diez de la tarde. Como era difícil entenderse fueron a bordo del *Cabo San Sebastián* en la lancha *Flor de Mayo* los patrones de la misma y de la *Emilia*, quedando en el *Linnet* el de la *Elisa*.

Los dos patrones explicaron lo ocurrido al capitán del *Cabo San Sebastián*, señor Zorrozos, y le pidieron que remolcase el barco hasta puerto. Previos los tratos de estos casos, el capitán accedió a dar el remolque. A las cuatro y cuarto de la tarde estaban hechas todas las operaciones para el remolque y comenzó éste haciendo rumbo a Santander.

El capitán dispuso que vinieran a bordo del *Linnet* los tres patrones y cuatro tripulantes y tres más a bordo de la lancha *Flor de Mayo*, que iba remolcada a la popa del *Linnet*, como medida de precaución para el gobierno y auxilio si fuese necesario. Los restantes tripulantes de las lanchas *Emilia*, *Elisa* y *Flor de Mayo*, regresaron a Lastres en las dos lanchas primeras, de acuerdo con sus compañeros y con opción a la parte que pudiera correspondiese en el hallazgo de dicho buque.

La navegación con el barco a remolque se hizo felizmente, pues la mar estuvo toda la noche muy tranquila y no ocurrió novedad alguna. Al amanecer estaban los dos barcos a la altura del Cabo Mayor. Entonces la lancha que venía a la popa del *Linnet* fué a bordo del *Cabo San Sebastián* a recoger baldeas para combatir el fuego que parecía que tomaba algún incremento.

Recojidos los baldeos y llevados al *Linnet*, los que iban a bordo de ésta dedicáronse a combatir el fuego, mientras el *Cabo San Sebastián* estaba aguantando la marcha. El capitán del *Cabo San Sebastián* llamó a una trahera que salía de este puerto para la pesca de merluza y entregó al patrón una carta con encargo de que la trajera a Santander, mientras él permanecía en el abra del Sardinero.

Al poco tiempo llegó el remolcador *Cuco* y una lancha con el práctico don Feliciano Estrada. Este embarcó a bordo del *Linnet*, mientras el *Cuco* se ponía por la popa y daba remolque para gobernar en la entrada del puerto. Hecho esto, maniobraron en demanda del puerto, entrando en él sin novedad.

El *Linnet* quedó amarrado de popa en la boya de los correos españoles y el *Cabo San Sebastián* quedó fondeado por la proa, en sitio próximo. El práctico que dirigió la maniobra, a bordo del *Cabo San Sebastián*, fué don Molés Quintero. Trabajos de extinción Ya el barco en puerto, y en seguridad, se enca-

minaron todos los esfuerzos a conseguir la extinción del incendio. El *Cabo San Sebastián* se unió al *Linnet* por el costado de estribor y con las mangas de a bordo se combatió el fuego. Ben pronto se vió que era casi ineficaz el efecto de las mangas, por lo que se pasó a utilizar el parque de bomberos municipales.

Salió una sección de éstos con una de las bombas de vapor. Esta fué embarcada en una gabarra que se condujo al costado del *Linnet* remolcada por el vapor *Asustador* de la Trasmontana. Con esta bomba, y ya con más eficacia, se estuvo combatiendo el fuego toda la mañana y tarde, consiguiéndose dominarle, pero sin poderlo extinguir por completo.

Poco después de las seis de la tarde el *Linnet* cruzó la bahía, remolcado por el *Cabo San Sebastián*, y fué a fondear en el Pozo de los Mártires. Durante la noche ha estado a bordo, trabajando, un retén de bomberos. La carga del «Linnet» Era de bastante valor la carga que llevaba el *Linnet* y la que más vale es la que ha quedado intacta en los bodegas de popa.

Esta parte del buque, desde la chimenea hasta el final, no ha sufrido novedad alguna. En las dos bodegas de popa tiene carga general, pero en más abundancia farderia, barriles, cueros y ladrillo inglés en una, y maquinaria y sacos de cacao, café y azúcar en otra. Los papeles de a bordo que se han recogido, fueron entregados al segundo Comandante de Marina, que fué al *Linnet* a recogerlos.

Los marineros de Lastres En representación de todos los marineros de Lastres que tienen participación en el salvamento del *Linnet*, y para declarar en la correspondiente sumaria que se ha de incoar en la Comandancia de Marina, vinieron a bordo del *Linnet* Pedro Braña y Rufino Menéndez, patrón y marinero, respectivamente de la trahera *Emilia*; Eduardo Vitorero, Manuel Balbín, Luciano Suárez y Agapito Rodríguez, patrón y marineros de la lancha *Elisa*, y Matías Montoto, David Suárez, Cornelio Bárcena y Benito Jogolar, de la lancha *Flor de Mayo*.

A bordo de esta lancha, que ha venido a remolque por la popa del *Linnet*, traían una cajita con provisiones que les habían proporcionado del *Linnet* para que tuviesen víveres los tres marineros que iban dentro de ella, si faltaba el remolque y quedaban abandonados en alta mar. La cajita fué llevada a la Aduana.

Dos de los marineros que se hallan en Santander, Manuel Balbín, de la lancha *Elisa*, y Cornelio Bárcena, de la *Flor de Mayo*, estuvieron también en Santander en el mes de febrero del año último, pero por causa bien distinta de la de ahora. Ambos eran tripulantes de la lancha *San Francisco*, de Lastres, que naufragó en la galerna del 17 de febrero, de triste recordación, y fueron salvados por el patache *Nieves*, sucesor del que entonces publicamos extensa información.

Es bien digna de encomio la conducta de estos valientes marineros asturianos. Ignorando que pudieran hallar en el barco a que se dirigían, lo que en efecto hallaron, una verdadera fortuna, dejaron de recoger algunas perchas de pino tate, de gran longitud que encontraron en su camino, y siguieron remando con brío ansiosos de llegar a tiempo para prestar auxilio a los tripulantes que ellos creían encontrar a bordo del buque que en lontananza aparecía envuelto en llamas.

Los diez marineros asturianos se hallan alojados en el establecimiento que en la calle de Méndez Núñez posea don Amador Pérez, asturiano también como ellos. APUNTES PROPIOS

“LA BUENA SOCIEDAD” COLEGIO DE SEÑORITAS (CONTINUACIÓN) En otro grupo: Dora.—Lo que mejor baila es el vals. Juanita.—No digas, que en las sevillanas no hay quien la igual! Pregúntaselo a La Pelona. Marquesita de Nuevo-Oñño.—Un poco les exagoras, pero en fin... Juanita.—Ya la meterá su marido en cintura. Marquesita.—¡Ah! ¿pero se casa?... Juanita.—Sí, mujer; eso es público. Angeles.—Oon el teniente de caballería. Marquesita.—¿Oon el teniente?... Juanita.—Sí, sí; no te quepa duda, con el teniente. Marquesita.—¿Pues no se oponían los padres de ella?... Juanita.—Eso fué al principio y hasta que ella se plantó. Marquesita.—¡Vaya con la buena de Paz! No hace mucho negocio que digamos. Ella es una gran terrateniente, y él... Petrita.—Y él, un teniente sin tierra. Todas.—¡Ja, ja, ja! Angeles.—¡Qué mordaz eres! Juanita.—Yo he visto las ares! Concha.—¿Sí? ¿Oñando? Juanita.—Ayer, en casa de la modista. Concha.—¿Quién, quién? Juanita.—La de *El Buen Tono*. Concha.—¡Aaaa! Juanita.—Pues, hija, no tienen nada de particular. Un vestido de seda negro... Marquesita.—¿De negro se casa? ¿Como una viuda? Juanita.—La familia de él quería que fuese blanco el traje de boda; pero Paz dijo que después no servía para nada. Angeles.—Mira, en eso tiene razón. Marquesita.—Sin embargo, Angeles, el vestido negro no viste, es muy cursi. Juanita.—Por sí había de ser blanco ó había de ser negro, hubo sus piques y sus refunfuños. Petrita.—Pues que le hubieran hecho de seda negra con forro blanco, y sanasecabó. Juanita.—¡Justo! Era una salida fácil. Dora.—¡Olor! Juanita.—La ropa blanca... Marquesita.—¿No la hacen más vest'idos? Juanita.—¡Ah, sí! Otros dos: uno de seda color malva y otro de pañete hechura sastre. Marquesita.—¿Nada más? Juanita.—Yo no he visto más. Marquesita.—¿Qué poco? Concha.—Oílos, no tan poco. El sueldo del muchacho no es de ministro. Marquesita.—Pero los padres de ella son buenos contribuyentes. Juanita.—¡Como la boda no es del todo a gusto de ellos... Marquesita.—Yo, así no me casaba. Dora.—Ni yo.

Chuchita.—El bizcocho marsellés lleva mucha harina de patata. Luz.—¿Qué ha de llevar? Un cuarterón sólo. Chuchita.—Pues, hija, así lo tiene apuntado mi cocinera. Luz.—Según y cómo: si es para doce personas no necesita más que medio cuarterón. Calles.—Mojado en el chocolate está riquísimo. Yo lo tomo casi todos los días. Luz.—¿Todos los días? ¡Sale muy caro! Calles.—No me gustan las cosas ordinarias. ¡Chocolate con pan sólo! ¡U! qué ordinario! Luz.—¿Bizcocho hoy y bizcocho mañana y siempre bizcochil... Calles.—Mejor que tostadas de pan. Luz.—(Aparte a Chuchita). Yo sé que come cada plato de cocido que me meta miedo. Chuchita.—¿Sí?

Luisito Cóngriez.—(Un nene de veintitant años, bello y muy peripuesto. Educado en Inglaterra y profundo despreciador de la Historia de España, que habla leído en francés. El Quijote le gustaba más en inglés que en castellano. Tenía fama de ocurrencie y

habilitado: sabía imitar con a garganta a todos los animales, menos al hombre.)—¡Oh! No digan usotades nada: en cuanto empiece el minué, tiro de la cuerda y se caen los atriles de los músicos. Solita.—¡Por Dios, Luisito, no haga usted eso, que se va a enfadar doña Mariquita! Cóngriez.—¡Ojalá! ¡Es una broma! Puri.—¡Déjale, mujer! Solita.—Yo lo descubro. Cóngriez.—Me estropeará usted, Solita, la combinación. Amparo.—Solita ¿conmigo; y si no es ella, será yo la azocona. Puri.—¡Qué, qué empeno! Solita.—¡Esa! ¡Dicho! Cóngriez.—Vaya, ¿a que esta noche no hay minué? Solita.—Le habrá ¡ya lo veremos! Andújar.—No hagan ustedes caso de este alborotador. Yo me cuido de impedir sus planes. Cóngriez.—¡Hombre, ahora que yo lo tenía todo preparado... Solita.—Flada en la promesa formal de Andújar, no voy con el cuento a la directora. Cóngriez.—¡La directora! ¡Qué miedo! ¡Ay, qué risa! Lupa.—¡Qué malo es usted! Cóngriez.—Se lo debo a ustedes, que son unos diablillos tentadores. Lupa.—¿Nosotras?... Cóngriez.—¡Puedo contar con usted para el quinto rigodón? Lupa.—Bueno. Cóngriez.—¡Qué delicia! ¡Qué ventura tan venturosa! (Rebuzna por lo bajo y hace como que se relama. Rita general.) Puri.—¡Usted siempre de buen humor! Solita.—¿Por qué no exhibe usted sus habilidades en una barraca de ferias? Cóngriez.—Porque, a lo mejor, entraría usted y estaba expuesto a equivocarme. Si hacía entonces el burro, de fijo que me ponía a hacer el oso. Puri.—¡Ay, qué ocurrencia! Andújar.—¡Ouidado que eres cuadrúpedo! Cóngriez.—¡Gracias! ¿Es favor?

(Continuación) Enrique Enriquez.

CAUSAS señaladas para verse en juicio oral durante la semana próxima. Día 18.—La del juzgado de Santander, contra Nemesio Agular, por estafa; defensores señores Mediavilla y Pareta y procuradores señores Oñe y Medina. Día 20.—La de Reinoso, contra Pablo García y otro, por hurto; defensores señores Morante, Pareta y Nardiz y procuradores señores Polidura y Uñe. Día 21.—La de Santoña, contra Nazario Gándara, por disparo; defensor señor Elvira y procurador señor Pérez. Día 21.—La de Villacarriedo, contra Antonio Casuso, por lesiones; defensor señor Elvira y procurador señor Polidura. Día 22.—La de Torrelavega, contra Jerónimo Ruiz, por injurias; defensores señores Pareta y Diez y procuradores señores Reguera y Polidura. Día 23.—La de Villacarriedo, contra Bonifacio Gutiérrez, por homicidio; defensor señor Obregón y procurador señor Polidura.



El Rey de los Tonicos VINO DE BUGEAUD El único preparado con la QUINA AMARILLA REAL y un vino de calidad superior. - Principales Farmacias. NOTICIAS Caridad La invoca hoy de las almas generosas a quienes a diario acudimos en demanda de socorros para tantos desdichados, un pobre matrimonio con cuatro hijos, todos pequeños, el mayor de ocho años. El cabeza de familia hallase imposibilitado para dedicarse desde luego, como quisiera, al trabajo con que pudiera proporcionarse recursos de que ahora carece, para dar de comer a su mujer é hijos. Haríase una verdadera obra de caridad socorriendo a esta desvalida familia. Los donativos se reciben en esta Administración. En Santoña se viene celebrando solemnemente, desde el día 11 en que comenzó, la novena que la Asociación de señoras conocida con el nombre de «Posada de San José» dedica a su glorioso Patrono. Todos los días, a las ocho de la mañana, se celebra la misa del novenario; y por la tarde, después de rezado el rosario y terminados los ejercicios cuaresmales, se hace la novena en honor del Santo Patriarca. El día 19, fiesta del venerado Patrono y último del novenario, se solemnizará de especial manera. Además de los pladosos cultos con que por la tarde se pondrá fin a la novena, habrá por la mañana misa solemne, que comenzará a las diez, y en la cual dirigirá un elocuentísimo palabra a los fieles un eminente orador sagrado. El «Cataluña» Telegramas de Colón participan que ha fondeado en aquel puerto, procedente de la Habana, el vapor *Cataluña* de la Compañía Trasmontana. El 13 de abril próximo tendrá lugar en el Municipio de Liendo la subasta de las obras de construcción de una Casa Consistorial, bajo el tipo de 18.195 pesetas con 76 céntimos. Se ha dispuesto la traslación a Santander, de cuya provincia es natural, del demente José Garna, detenido en la casa-galería de Bilbao. En el Boletín Oficial de anteyer miércoles publico la junta provincial del censo electoral el resultado del escrutinio de las elecciones para diputados provinciales celebrado el 10 del corriente. Siguen ofreciendo las cáscaras de naranja en las aceras de nuestras calles inminente peligro de resbalones, caídas y golpes a los transeúntes, particularmente en las cuestas, por no tomarse la molestia los que consumen esta fruta de arrojar los despojos hacia el centro de las vías públicas. Han ocurrido accidentes desagradables, por ese motivo, a personas de todas clases, entre otras a una respetable señora muy conocida por sus virtudes, hermana de un inolvidable hijo preclaro de esta población, a quien Santander debe un beneficio perdurable importantísimo, del que todos disfrutamos. Y a este propósito citaremos un caso de muerte

El Rey de los Tonicos VINO DE BUGEAUD El único preparado con la QUINA AMARILLA REAL y un vino de calidad superior. - Principales Farmacias.

NOTICIAS

Caridad La invoca hoy de las almas generosas a quienes a diario acudimos en demanda de socorros para tantos desdichados, un pobre matrimonio con cuatro hijos, todos pequeños, el mayor de ocho años. El cabeza de familia hallase imposibilitado para dedicarse desde luego, como quisiera, al trabajo con que pudiera proporcionarse recursos de que ahora carece, para dar de comer a su mujer é hijos. Haríase una verdadera obra de caridad socorriendo a esta desvalida familia. Los donativos se reciben en esta Administración. En Santoña se viene celebrando solemnemente, desde el día 11 en que comenzó, la novena que la Asociación de señoras conocida con el nombre de «Posada de San José» dedica a su glorioso Patrono. Todos los días, a las ocho de la mañana, se celebra la misa del novenario; y por la tarde, después de rezado el rosario y terminados los ejercicios cuaresmales, se hace la novena en honor del Santo Patriarca. El día 19, fiesta del venerado Patrono y último del novenario, se solemnizará de especial manera. Además de los pladosos cultos con que por la tarde se pondrá fin a la novena, habrá por la mañana misa solemne, que comenzará a las diez, y en la cual dirigirá un elocuentísimo palabra a los fieles un eminente orador sagrado.

El «Cataluña» Telegramas de Colón participan que ha fondeado en aquel puerto, procedente de la Habana, el vapor *Cataluña* de la Compañía Trasmontana. El 13 de abril próximo tendrá lugar en el Municipio de Liendo la subasta de las obras de construcción de una Casa Consistorial, bajo el tipo de 18.195 pesetas con 76 céntimos. Se ha dispuesto la traslación a Santander, de cuya provincia es natural, del demente José Garna, detenido en la casa-galería de Bilbao. En el Boletín Oficial de anteyer miércoles publico la junta provincial del censo electoral el resultado del escrutinio de las elecciones para diputados provinciales celebrado el 10 del corriente. Siguen ofreciendo las cáscaras de naranja en las aceras de nuestras calles inminente peligro de resbalones, caídas y golpes a los transeúntes, particularmente en las cuestas, por no tomarse la molestia los que consumen esta fruta de arrojar los despojos hacia el centro de las vías públicas. Han ocurrido accidentes desagradables, por ese motivo, a personas de todas clases, entre otras a una respetable señora muy conocida por sus virtudes, hermana de un inolvidable hijo preclaro de esta población, a quien Santander debe un beneficio perdurable importantísimo, del que todos disfrutamos. Y a este propósito citaremos un caso de muerte

El «Cataluña» Telegramas de Colón participan que ha fondeado en aquel puerto, procedente de la Habana, el vapor *Cataluña* de la Compañía Trasmontana. El 13 de abril próximo tendrá lugar en el Municipio de Liendo la subasta de las obras de construcción de una Casa Consistorial, bajo el tipo de 18.195 pesetas con 76 céntimos. Se ha dispuesto la traslación a Santander, de cuya provincia es natural, del demente José Garna, detenido en la casa-galería de Bilbao. En el Boletín Oficial de anteyer miércoles publico la junta provincial del censo electoral el resultado del escrutinio de las elecciones para diputados provinciales celebrado el 10 del corriente. Siguen ofreciendo las cáscaras de naranja en las aceras de nuestras calles inminente peligro de resbalones, caídas y golpes a los transeúntes, particularmente en las cuestas, por no tomarse la molestia los que consumen esta fruta de arrojar los despojos hacia el centro de las vías públicas. Han ocurrido accidentes desagradables, por ese motivo, a personas de todas clases, entre otras a una respetable señora muy conocida por sus virtudes, hermana de un inolvidable hijo preclaro de esta población, a quien Santander debe un beneficio perdurable importantísimo, del que todos disfrutamos. Y a este propósito citaremos un caso de muerte

El «Cataluña» Telegramas de Colón participan que ha fondeado en aquel puerto, procedente de la Habana, el vapor *Cataluña* de la Compañía Trasmontana. El 13 de abril próximo tendrá lugar en el Municipio de Liendo la subasta de las obras de construcción de una Casa Consistorial, bajo el tipo de 18.195 pesetas con 76 céntimos. Se ha dispuesto la traslación a Santander, de cuya provincia es natural, del demente José Garna, detenido en la casa-galería de Bilbao. En el Boletín Oficial de anteyer miércoles publico la junta provincial del censo electoral el resultado del escrutinio de las elecciones para diputados provinciales celebrado el 10 del corriente. Siguen ofreciendo las cáscaras de naranja en las aceras de nuestras calles inminente peligro de resbalones, caídas y golpes a los transeúntes, particularmente en las cuestas, por no tomarse la molestia los que consumen esta fruta de arrojar los despojos hacia el centro de las vías públicas. Han ocurrido accidentes desagradables, por ese motivo, a personas de todas clases, entre otras a una respetable señora muy conocida por sus virtudes, hermana de un inolvidable hijo preclaro de esta población, a quien Santander debe un beneficio perdurable importantísimo, del que todos disfrutamos. Y a este propósito citaremos un caso de muerte

Y a este propósito citaremos un caso de muerte

instantánea ocurrido hace años a una sirvienta de la difunta señora viuda de Alday, por haber resbalado aquella infeliz en una cáscara de naranja precipitadamente. Las autoridades harán un inmenso favor al público tomando medidas eficaces y conducentes a evitar desgracias, acabando con esa costumbre de arrojar esos estorbos en las aceras, que tan poco dicen en favor de un pueblo culto.

Un chiquillo que estaba ayer por la tarde en el prado de la tejera tirando piedras, dió con una en la cara a otro chico llamado Paulino Lavín, causándole una pequeña herida. En el Asilo de Noche de Calzadas Altas pernoctaron ayer nueve hombres y una mujer.

Ayer por la mañana, un perro de los llamados villanos, mordió a una joven, llamada Isabel Oñas, en el brazo derecho, causándole una herida de poca importancia. Dos individuos que estaban embriagados entraron ayer en el cementerio de San Fernando y destrozaron la verja que rodeaba una sepultura. Fueron denunciados.

El señor Gobernador civil interino ha multado en 25 pesetas a Manuel Varela Pérez, natural de la Oruña, por promover escándalo y desobedecer a los agentes de la autoridad. Importante Hay buenas esperanzas de que este mes se dé orden por la Dirección de la Denda para habilitar el pago del semestre de intereses de las cargas de justicia domiciliadas en esta Intervención de Hacienda, correspondientes al vencimiento de 31 de diciembre último. Lo que se inserta en LA ATALAYA para que llegue a conocimiento de los perceptores que cobran de la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

En la primera hora de la tarde de ayer, estando trabajando en las obras de los Altos Hornos el jornalero Manuel Bernardo Olenfuegos, se desprendió un terraplén, cayendo sobre él tan gran cantidad de tierra, que casi le envolvió, dejándole punto menos que exánime. Fué auxiliado por sus compañeros, los cuales, después de desenterrarle, le reconocieron, sin apreciar en él señal de herida exterior. Sin embargo, resultó con graves contusiones internas, por lo cual decidieron traerlo a Santander, lo que hicieron en una camilla de las obras, en un tren de la línea de Bilbao. Una vez en la estación, los mismos obreros, en la camilla, lo llevaron a la Casa de socorro, de donde pasó al hospital en grave estado. El infeliz jornalero tiene 25 años, es soltero y natural de Villanova (Oviedo).

RAMÓN RUIZ.—San Francisco, 21 Setecientos dibujos en tiras bordadas. Sección marítima Situación probable de los vapores de esta matrícula en el día de ayer: Compañía Montañesa «Astillero», en viaje a Rotterdam; «Camargo», en Bilbao; «Matienzo», en Serripós; y el «San Salvador», en viaje para Rotterdam. Compañía Santanderina «Peña Angustina», en Glasgow; «Peña Cabarga», llegó el día 14 a Rotterdam; «Peña Castillo», en Bilbao; «Peña Rocías», navegando de Rotterdam para Newport, y el «Peña Segra», cargando en Glasgow. Compañía Esloes «Eales», en Maryport. Compañía Vasco-Cantábrica de Navegación «Achuri», navegando de Cardiff para Bilbao. «Uribiarte», navegando de Bilbao para Rotterdam. «Luchana», llegó el día 11 a Burdeos. «Desierto», llegó el día 10 a Cardiff. «Zorroza», llegó el día 11 a Rotterdam. «Axe», llegó el día 9 a Cardiff. «Mallón», descargando en Santander. «Sardinero», navegando de Maryport para Rosario. Mareas para hoy Pleamareas.—A las 10'36 mañana y 11'19 tarde. Bajamareas.—A las 4'22 mañana y 5'06 tarde. Movimiento de la población Durante el mes de febrero último, el movimiento de la población en esta capital ha sido el siguiente: Nacimientos, 187; matrimonios, 43; defunciones, 199; nacidos muertos, 11. Para curarse del estómago y de los intestinos, haya o no dolor, tómese el «Elixir estomacal de Saiz de Carlos». Pídase siempre «Elixir Saiz de Carlos», único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra «Stomaxil», marca de fábrica registrada en Europa y América.

Los restos del vapor *Avlona* han quedado a disposición del «Lloyd inglés», asegurador del buque. Su extracción será muy difícil y de seguro dará para chatarra para los raqueros. Don Tanoredo en Bilbao Dice un periódico de aquella villa: «Verdaderamente el enjambre de chiquillos que pululan por las calles, es también en cuanto la toma con alguno. Ahora les ha dado por D. Tanoredo, y en cuanto le divisan, no le dejan éso ni a sombra, persiguiéndole por todas partes un gran número de chiquillos, vociferando y armando un verdadero escándalo. El héroe del día, por salvarse de esta plaga, se mete en algún café ó comercio, y ni aun allí le dejan en paz, pues se meten sin reparo ninguno ó se arremolinan a la puerta chicos y grandes, impidiendo el paso y molestando a todo el mundo.» Tenemos entendido que la sociedad «Progreso Palentino» se propone ofrecer a la «Azucarera Montañesa» toda la remolacha que pudiera necesitar para su campaña en virtud de la abundancia de cultivo que existe en la provincia de Palencia. Romanos de ayer Reses mayores, 11; menores, 9, con peso de 2.261 kilos; cerdos 7, con 842 kilos; corderos 22.

En el Principio se halla un librito de misa en contrato ayer en la vía pública. Subasta Se anuncia en Cabezón de la Sal para la construcción de los edificios que han de ocupar las fundaciones de don Pedro de Alcántara Igarreta y Balbín en aquella villa y el pueblo inmediato de Carrejo. Los planos y condiciones están de manifiesto en casa del señor cura párroco de Cabezón hasta las doce del día 22 de este mes, en que espirará el plazo para hacer proposiciones. Liga Marítima Española Hemos recibido atenta carta-circular de nuestro distinguido amigo y colaborador don Victoriano L. Dórga, en la que nos comunica que, en vista de las numerosas adhesiones que se han suscritas en esta población a favor de la «Liga Marítima Española», parece llegado el momento de proceder a la constitución de una Junta local que represente los importantes intereses marítimo-industriales que aquí se hallan establecidos. A este fin, cuya trascendencia es evidente, se convoca y se nos invita a una reunión que, bajo la presidencia del señor Gobernador civil y factor Comandante de Marina, tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, en los salones de la Cámara de Comercio, con objeto de acordar el nombramiento de la Junta Directiva de esta Sección local de la «Liga Marítima Española».

De esperar es que, dando de mano por una hora a quehaceres aplazables y desahogada la funesta apatía por que a menudo fracasan muy provechosas empresas, concurren a esa reunión cuantos están más ó menos directamente interesados en la prosperidad de la útilísima Asociación que con el nombre de «Liga Marítima Española» ofrece tan halagüeñas perspectivas a nuestros grandes intereses marítimos y a las industrias con ellos conexas. Las pastillas PANERAJ son el remedio más eficaz contra la tos, Venta, farmacias y droguerías. Para artículos de fotografía La droguería de Cubillas y Compañía. Para la Cuaresma Aceite de Oliva Purificado-Refinado de la fábrica «La Exclusiva». Sustituye a la manteca. Premiado con medallas de Oro y Plata en las Exposiciones de Gijón, Murcia y París 1900. De venta en los principales establecimientos de ultramarinos y en la Expenduría, (Antiguo Palacio de Pombó, detrás del Café Suizo). SE ARRIENDA un hotel en el paseo del Alta. Informarán: calle de Calderón, número 17, primero, derecha. Arte modernista Preciosos caprichos para regalos de boda se han recibido estos días en la Camisería de Correa, San Francisco, 11. Se requiere locomóvil de 25 caballos, en buen uso. Dirigir ofertas con detalles de precio, tiempo de servicio y lugar en que se encuentra, a esta Administración bajo las iniciales P. H. 2.

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del estreñimiento. Se encuentra en todas las Farmacias. 1 FR. 25 LA CAJA.

Madrid 14.—(Varias horas) La cuestión obrera Dicen de Barcelona que ha llegado a Manlleu un coronel de la guardia civil, el cual ha conferenciado con los fabricantes y obreros, comunicándoles que lleva instrucciones severísimas. En Ripoll se ha verificado el entierro del obrero que falleció a consecuencia de las heridas recibidas con motivo de los últimos sucesos. Asistieron al entierro más de mil compañeros. En el entierro de otro muerto en Torrelló dícese que ocurrieron disturbios. Han marchado a dicho punto varias parejas de la benemérita. Siguen llevándose a cabo trabajos para llegar a una solución en los problemas que afectan a las fábricas. El capitán general ha enviado un escuadrón de caballería a cada punto donde han ocurrido desórdenes. Un crimen Participan desde Córdoba que a las puertas de una taberna riñeron un gitano y un arriero, resultando muerto este último, y herido gravemente su contrincante. Un loco Dicen de Zaragoza que en la villa de Padrón se ha suicidado, disparándose dos tiros en la cabeza, un joven llamado Manuel Siles. Este ha dejado expresada la causa del suicidio, que dice ser las informalidades de los hombres. Petición de mano Se sabe que el gran duque de Oldemburgo ha pedido la mano de la princesa Olga, hermana del czar de Rusia, Nicolás II. El agresor del Kaiser Despachos de Berlín dicen que de la sumaria instruida con motivo del atentado contra el emperador, no se desprende que el agresor obrara con premeditación. Los cocheros Han conferenciado el gobernador civil y el alcalde de Madrid con una comisión de alquiladores de carruajes para estudiar la fórmula de arreglo con que podría quedar solucionada la huelga de cocheros. Los alquiladores dicen que cuentan con elementos suficientes, ajenos a la Unión de Cocheros, para terminar esta solución anormal, poniendo en circulación todos los carruajes. Sin embargo, para dar facilidades han manifestado a los señores Barroo y Aguil-

Madrid 14.—(Varias horas) La cuestión obrera Dicen de Barcelona que ha llegado a Manlleu un coronel de la guardia civil, el cual ha conferenciado con los fabricantes y obreros, comunicándoles que lleva instrucciones severísimas. En Ripoll se ha verificado el entierro del obrero que falleció a consecuencia de las heridas recibidas con motivo de los últimos sucesos. Asistieron al entierro más de mil compañeros. En el entierro de otro muerto en Torrelló dícese que ocurrieron disturbios. Han marchado a dicho punto varias parejas de la benemérita. Siguen llevándose a cabo trabajos para llegar a una solución en los problemas que afectan a las fábricas. El capitán general ha enviado un escuadrón de caballería a cada punto donde han ocurrido desórdenes. Un crimen Participan desde Córdoba que a las puertas de una taberna riñeron un gitano y un arriero, resultando muerto este último, y herido gravemente su contrincante. Un loco Dicen de Zaragoza que en la villa de Padrón se ha suicidado, disparándose dos tiros en la cabeza, un joven llamado Manuel Siles. Este ha dejado expresada la causa del suicidio, que dice ser las informalidades de los hombres. Petición de mano Se sabe que el gran duque de Oldemburgo ha pedido la mano de la princesa Olga, hermana del czar de Rusia, Nicolás II. El agresor del Kaiser Despachos de Berlín dicen que de la sumaria instruida con motivo del atentado contra el emperador, no se desprende que el agresor obrara con premeditación. Los cocheros Han conferenciado el gobernador civil y el alcalde de Madrid con una comisión de alquiladores de carruajes para estudiar la fórmula de arreglo con que podría quedar solucionada la huelga de cocheros. Los alquiladores dicen que cuentan con elementos suficientes, ajenos a la Unión de Cocheros, para terminar esta solución anormal, poniendo en circulación todos los carruajes. Sin embargo, para dar facilidades han manifestado a los señores Barroo y Aguil-

Madrid 14.—(Varias horas) La cuestión obrera Dicen de Barcelona que ha llegado a Manlleu un coronel de la guardia civil, el cual ha conferenciado con los fabricantes y obreros, comunicándoles que lleva instrucciones severísimas. En Ripoll se ha verificado el entierro del obrero que falleció a consecuencia de las heridas recibidas con motivo de los últimos sucesos. Asistieron al entierro más de mil compañeros. En el entierro de otro muerto en Torrelló dícese que ocurrieron disturbios. Han marchado a dicho punto varias parejas de la benemérita. Siguen llevándose a cabo trabajos para llegar a una solución en los problemas que afectan a las fábricas. El capitán general ha enviado un escuadrón de caballería a cada punto donde han ocurrido desórdenes. Un crimen Participan desde Córdoba que a las puertas de una taberna riñeron un gitano y un arriero, resultando muerto este último, y herido gravemente su contrincante. Un loco Dicen de Zaragoza que en la villa de Padrón se ha suicidado, disparándose dos tiros en la cabeza, un joven llamado Manuel Siles. Este ha dejado expresada la causa del suicidio, que dice ser las informalidades de los hombres. Petición de mano Se sabe que el gran duque de Oldemburgo ha pedido la mano de la princesa Olga, hermana del czar de Rusia, Nicolás II. El agresor del Kaiser Despachos de Berlín dicen que de la sumaria instruida con motivo del atentado contra el emperador, no se desprende que el agresor obrara con premeditación. Los cocheros Han conferenciado el gobernador civil y el alcalde de Madrid con una comisión de alquiladores de carruajes para estudiar la fórmula de arreglo con que podría quedar solucionada la huelga de cocheros. Los alquiladores dicen que cuentan con elementos suficientes, ajenos a la Unión de Cocheros, para terminar esta solución anormal, poniendo en circulación todos los carruajes. Sin embargo, para dar facilidades han manifestado a los señores Barroo y Aguil-

Madrid 14.—(Varias horas) La cuestión obrera Dicen de Barcelona que ha llegado a Manlleu un coronel de la guardia civil, el cual ha conferenciado con los fabricantes y obreros, comunicándoles que lleva instrucciones severísimas. En Ripoll se ha verificado el entierro del obrero que falleció a consecuencia de las heridas recibidas con motivo de los últimos sucesos. Asistieron al entierro más de mil compañeros. En el entierro de otro muerto en Torrelló dícese que ocurrieron disturbios. Han marchado a dicho punto varias parejas de la benemérita. Siguen llevándose a cabo trabajos para llegar a una solución en los problemas que afectan a las fábricas. El capitán general ha enviado un escuadrón de caballería a cada punto donde han ocurrido desórdenes. Un crimen Participan desde Córdoba que a las puertas de una taberna riñeron un gitano y un arriero, resultando muerto este último, y herido gravemente su contrincante. Un loco Dicen de Zaragoza que en la villa de Padrón se ha suicidado, disparándose dos tiros en la cabeza, un joven llamado Manuel Siles. Este ha dejado expresada la causa del suicidio, que dice ser las informalidades de los hombres. Petición de mano Se sabe que el gran duque de Oldemburgo ha pedido la mano de la princesa Olga, hermana del czar de Rusia, Nicolás II.

lera que admitirán a los huelguistas que se presenten, siempre que no lo hagan en forma colectiva, y acepten las condiciones que los patronos imponen.

Un complot

De Roma telegrafían que la policía ha descubierto un complot anarquista, el cual había practicado una mina, colocada debajo del Quirinal, con objeto de volarlo.

Tolstói

Telegrafían de San Petersburgo que se agrava en su enfermedad el escritor ruso León Tolstói.

Visita

La Reina ha visitado el Asilo de niños de lavanderas.

En dicha benéfica y piadosa institución hay acogidos 2,100 pequeñuelos, que están albergados en tanto que sus madres se dedican al rudo trabajo de lavar la ropa en el Manzanares.

Durante el invierno se han repartido en el citado asilo 24 000 raciones a 3.000 familias.

La Reina y los Príncipes de Asturias, que la acompañaron, fueron aclamados por las lavanderas y los niños cuando salían del asilo.

Marina inglesa

El presupuesto de la marina inglesa que ha presentado el gobierno para el año de 1901 a 1902, se eleva a 39.875.500 libras esterlinas.

Tiene un aumento de dos millones sobre el presupuesto anterior.

Más de la mitad de este aumento se dedica a construcciones marítimas.

El efectivo es de 118.655 hombres; 3.745 más que el año anterior.

El gobierno inglés ha ordenado se construyan cinco submarinos que transporten siete hombres y cinco torpedos cada uno.

Además empleará, como cruceros protegidos, 48 vapores de diferentes compañías transatlánticas, de ellos 18 de los más rápidos de la compañía Orcant-Peninsular.

EL CORRESPONSAL.

CARAMELOS limón extra, elaboración especial. Confitería de RAMOS, Becedo, 11.



Madrid 14 y 15 (Varias horas).

El Gobernador de Barcelona

Telegrafían de la capital del Principado que ha llegado a aquella ciudad el nuevo Gobernador, señor Larroca, acompañado del señor Comas.

En la estación le aguardaban bastantes fusionistas y algunos conservadores, el Gobernador saliente y el Alcalde.

Al apearse el señor Larroca, se oyeron débiles aplausos.

El nuevo Gobernador se propone estudiar el conflicto entre los fabricantes y los obreros de aquella región.

Inmediatamente después de su llegada, conferenció con las comisiones enviadas a Barcelona, habiendo terminado la entrevista a la hora en que expiden el despacho.

Los obreros de Manlleu y Torrelló iban acompañados del Alcalde, el párroco y varios concejales de las respectivas poblaciones.

Los comisionados han expresado al señor Larroca el estado del conflicto.

Este les ha dicho que conocía la historia del conflicto y que no consentiría imposiciones de los fabricantes ni de los obreros.

Ha dicho también que hoy convocará a los fabricantes para solucionar la cuestión.

Terminó citando a los obreros para mañana, con el propósito de darles una contestación definitiva.

Las impresiones del señor Larroca son optimistas, si bien cree que le costará algún trabajo convencer a los dueños de fábricas.

De nombramientos

Aunque otra cosa nos hizo decir ayer a los periodistas el señor Sagasta, hasta hoy no ha sido firmado el nombramiento del señor Moltó para la Capitanía general de Castilla la Nueva.

Además de este decreto, ha firmado la Reina el nombramiento de plenipotenciario a favor del Marqués de Herrera, para tratar de la delimitación de terrenos en la isla de los Faisanes, entre Francia y España.

De China

De Pekín telegrafían diciendo que el general Waldersee opina que el verano podrán evacuar el imperio las tropas aliadas.

—En Berlín se ha recibido un despacho del general Waldersee diciendo que los chinos han sido derrotados cerca de Aul-souling, habiendo abandonado 200 muertos y cuatro cañones de tiro rápido.

Los alemanes tuvieron un muerto.

—De Sanghay telegrafían que se da como seguro que los virreyes del Hau-Pe y del Hou-Nan proponen la apertura de puertos en el Yang-Tse y en Hou-Tchang.

Nuevo vocal

El general Lacerda ha sido nombrado vocal del Supremo de Guerra.

Nuevas Cortes

Es más que probable el aplazamiento de la apertura de las nuevas Cortes.

Algunos políticos son partidarios de este aplazamiento, pues dicen que es preciso examinar el censo, que se encuentra lleno de falsificaciones repugnantes y basado sólo en el dominio del caciquismo que todo lo corrompe.

Urge, según ellos, hacer un censo verdad, realizando las exclusiones que procedan, si se quiere ir a la organización de los servicios y a la ansiada sinceridad electoral, haciendo guerra dura al caciquismo para que la emisión del voto sea completamente independiente.

Opinan que las Cortes no deben reunirse hasta fines de verano, pues teniendo lugar la apertura el 15 de septiembre, en tres meses hay tiempo suficiente para discutir los presupuestos.

Paraiso es de la misma opinión de aquellos, pues está de acuerdo con ellos en que es una vergüenza el censo tal como hoy se halla confeccionado.

El asunto Derouledé

Dicen de París que la suerte ha designado a Cassagnac como director del combate.

Para despatigar a los curiosos, se ha dicho que el duelo no se verificará hasta dentro de ocho días.

—Un telegrama de Génova dice que Derouledé recibió el telegrama de sus padrinos anunciándole sólo las condiciones del duelo. Derouledé lamenta que sus padrinos no hayan sido más rigurosos.

—De París dicen que, según parece, el duelo de Derouledé y Buffet no se verificará hoy, sino mañana, y que tendrá lugar en Ansonne (Suiza).

Un manifiesto

La Unión Gremial ha publicado un manifiesto al país pidiendo la reorganización de los servicios públicos y la implantación de reformas en el sistema tributario.

Propone, entre otras cosas, la creación de un impuesto especial sobre los terrenos laborables que se encuentren incultos ó abandonados; que se graven: la renta del capital, las cuentas corrientes y los depósitos en los Bancos; que se haga contribuir a las comunidades religiosas que se dedican a la industria, etcétera.

Añaden los firmantes del manifiesto que aguardan las resoluciones del Gobierno y se reservan toda acción hasta ver si el Ministerio liberal se decide a realizar el programa de la Asamblea de Zaragoza.

La huelga de Marsella

Telegrafían de Marsella que numerosas patrullas de gendarmes, húsares y dragones recorren los muelles, dispersando los grupos de huelguistas.

Anoche hubo un pequeño choque entre huelguistas y trabajadores que se hallaban a bordo de un vapor.

De viaje De Cartagena dicen que hoy ha llegado a aquella población el embajador de Chile en París.

Lynchamiento

Telegrafían de Nueva York que el populacho de Kariskana (Estado de Texas), ha dado muerte a un negro acusado de haber violado y matado a una blanca.

El lynchamiento se efectuó ante el tribunal y a presencia de 5.000 personas. La policía resultó impotente para contener a los lynchadores.

Los moritos

Dicen de Argel que a consecuencia de la huida y derrota de los bereberes, el general Cerviere ocupó el oasis de Charing. Después la población hizo sumisión completa.

Peste

Dicen de Londres que se asegura se ha registrado un caso de peste en el hospital de Shouthampton.

Lista civil

De la misma ciudad dicen que el gobierno propondrá se consignen 470.000 libras esterlinas en la lista civil del rey.

Gobernador militar

Ha sido nombrado Gobernador militar de Burgos el general de división don Luis Prats.

De viaje

De París dicen que el Ministro de la Guerra, general André, ha marchado al Havre para asistir a experiencias de artillería.

Vol verá a París esta misma noche ó mañana.

Protesta

Telegrafían de Pekín que el representante de Rusia ha protestado de todos cuantos castigos se infligieron a los funcionarios chinos.

Los gobernadores

La reina ha recibido a los nuevos gobernadores que fueron a ofrecerla sus respetos.

Para lo que sirven los curas

Dicen de Torrelló que al verificarse el entierro del obrero muerto el lunes, los acompañantes increparon a la guardia civil.

Esta disparó sobre los grupos. Intervino el cura párroco y logró calmar los ánimos.

Los de la Unión

Ha llegado el señor Alba y otros individuos del Directorio de la Unión Nacional.

Vienen con objeto de conferenciar con Paraiso.

Están decididos a luchar en las elecciones de diputados a Cortes.

Recepción

Los Príncipes de Asturias han recibido al elemento militar.

Diputados electos

Sin ningún incidente se ha verificado la proclamación de diputados provinciales.

Los servicios de Hacienda

El ministro de Hacienda ha ordenado a los directores de las secciones de su departamento que estudien la forma de reorganizar los servicios.

Folleto

En la semana próxima aparecerá el anunciado folleto del señor Sánchez Toca.

Firma

Hoy firmará la Reina los decretos de Instrucción Pública aprobados en el último Consejo.

Los exámenes por escrito

Varios catedráticos han celebrado una reunión en la que acordaron pedir que se supriman los exámenes por escrito.

La huelga general

De París dicen que el sindicato de obreros del Ródano invitará a todos los sindicatos a una reunión para acordar la huelga general.

Los obreros de Montceau les Mines han acordado persistir en la huelga.

Nieve roja

De París dicen que ha caído nieve de color rojo en varios puntos de Hungría.

Desgracia en una mina

En Saint Etienne el agua invadió el pozo de una mina.

Han desaparecido tres obreros.

Fallecimiento

Comunican de Washington que ha fallecido el expresidente de la república, Mr. Harrison.

Toma de posesión

Ha tomado posesión el subsecretario de Guerra señor Martínez.

Carta de un Arzobispo

El señor Sagasta ha recibido una extensa carta del señor Arzobispo de Granada en la que trata de la cuestión religiosa.

El partido romerista

El lunes se celebrará en el teatro de la Alhambra un meeting, al que asistirán elementos avanzados con objeto de sumarse a la política del señor Romero Robledo.

Las Ordenes religiosas

De París dicen que en la sesión de ayer jueves la Cámara desechó una enmienda en la que se pedía que se sometiera al derecho común a las Ordenes religiosas.

EL CORRESPONSAL.

SOMBRILLAS

DE LA FÁBRICA DE MR. AUGUSTE CAUVIN Ya se encuentran a la venta las últimas novedades en su depósito de Santander: Guantería de D. JUAN GRESPO.—SAN FRANCISCO, 25 Inmenso surtido en paraguas, sombrillas, quitasoles y bastones.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

RESTAURANT

El Cantábrico de Pedro Gomez Fernandez

HERNAN-CORTES—(Palacio del señor Macho) TELÉFONO NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio a la carta.—Comedores amplios e independientes

Plato del día.—Paella de pescado.

AFECCIONES CATARRALES DE LOS BRONQUIOS, FULMON Y VEJIGA JARABE DE YEMA DE ABETO Preparado por E. JIMÉNEZ (HIJO).—Precio una peseta Farmacia, Vinda de R. Jiménez, Plaza de la Libertad (Casa de los Jardines)—Teléfono, núm. 33

ESCOPETAS marca JABALI Pídase catálogo a LUIS VIVES y C.ª, Fernando VII, 23, BARCELONA. Sucursal en Madrid, Alcalá, 18, LA EQUITATIVA.

COMPANÍA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

En los sorteos verificados ayer y hoy ante el Notario del Instituto Colegio de esta corte, don Modesto Conde Caballero, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de abril próximo, han resultado amortizadas las siguientes:

Línea del Norte 3.941 obligaciones de primera serie: Números 70.801 a 900, 94.701 a 800, 102.801 a 900, 105.201 a 300, 129.801 a 900, 151.901 a 41, 155.601 a 700, 185.701 a 800, 195.401 a 500, 212.901 a 213.000, 261.501 a 600, 296.801 a 900, 316.401 a 600, 322.101 a 200, 322.701 a 800, 322.901 a 323.000, 335.501 a 600, 360.601 a 700, 369.201 a 300, 369.301 a 400, 372.501 a 600, 374.201 a 300, 378.901 a 379.000, 379.301 a 400, 387.301 a 400, 389.101 a 200, 393.501 a 600, 426.901 a 427.000, 456.601 a 700, 462.101 a 200, 493.101 a 200, 497.001 a 100, 504.901 a 505.000, 525.901 a 526.000, 533.001 a 100, 559.701 a 800, 588.101 a 200, 603.601 a 700, 638.101 a 200 y 650.601 a 700.

1.488 obligaciones de segunda serie: Números 4.401 a 500, 13.901 a 14.000, 59.201 a 300, 61.801 a 60, 74.201 a 300, 97.001 a 10, 109.475 a 500, 130.801 a 900, 131.601 a 700, 164.601 a 700, 176.301 a 400, 182.201 a 300, 193.601 a 700, 234.301 a 300, 235.501 a 600 y 263.501 a 600.

Línea de Tudela a Bilbao 81 obligaciones de primera serie: Números 951 a 60, 3.491 a 500, 8.811 a 20, 9.031 a 40, 10.001 a 10, 12.731 a 40, 13.221, 15.141 a 50 y 19.651 a 60.

191 obligaciones de segunda serie: Números 1 a 10, 631 a 40, 1.251 a 60, 2.221 a 30, 4.901 a 10, 5.241 a 50, 8.391 a 400, 11.181 a 90, 13.461 a 70, 15.031, 16.001 a 10, 17.131 a 40, 19.061 a 70, 20.211 a 20, 25.891 a 900, 28.171 a 80, 30.351 a 60, 35.201 a 10, 37.781 a 30 y 42.111 a 20.

Trao lotes de residuos, como sigue: 1.º Lote núm. 62, al que corresponden los residuos Núm. 368 de pesetas..... 220 548 > 280 500

2.º Lote núm. 162, al que corresponden los residuos Núm. 833 de pesetas..... 320 929 > 180 500

3.º Lote núm. 552, al que corresponden los residuos Núm. 799 de pesetas..... 190 816 > 190 1.188 > 129 500

Líneas de Asturias, Galicia y León 455 obligaciones de primera hipoteca, primera serie: Números 3.388 a 400, 29.934 a 61, 36.601 a 700, 36.701 a 800, 49.401 a 5, 79.161 a 71, 92.106 y 7, 96.149 a 96, 135.801 a 12, 143.801 a 57, 172.301 a 6 y 172.928 a 173.000.

173 obligaciones de primera hipoteca, segunda serie: Números 205.360 a 91, 219.601 a 52 y 236.701 a 88. 253 obligaciones de segunda hipoteca: Números 1.001 a 100, 13.901 a 5, 18.301 a 87, 27.001 a 12 y 48.201 a 49.

176 obligaciones de tercera hipoteca: Números 21.201 a 300 y 30.201 a 76. Los poseedores de todas estas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe desde 1.º de abril próximo en la forma y puntos que a continuación se expresan:

A. Las de primera y segunda serie de la línea del Norte en Madrid, en la estación del Norte y en el Crédito Mobiliario Español, a razón de 475 pesetas, menos los impuestos establecidos por el Gobierno sobre la prima de reembolso.

B. Las de Tudela a Bilbao, en Madrid, en los puntos indicados; en Bilbao, en el Banco de Bilbao; en Santander, en la pagaduría principal de la Compañía, y en Barcelona, en el Crédito Mercantil a razón de 500 pesetas, y los residuos por el valor de cada uno. Estas obligaciones no devengarán impuestos por haberse emitido a la par.

C. Las de Asturias, Galicia y León, en Madrid y Barcelona, en los puntos mencionados, a razón de 475 pesetas las de primera y segunda hipoteca, y a 500 pesetas la de tercera hipoteca, menos los impuestos respectivos sobre la prima de reembolso.

Los portadores de las obligaciones amortizadas que son objeto de los puntos A y C, que prefieran presentarlas en el extranjero, podrán cobrarlas por medio de los banqueros de su elección.

Madrid 6 de marzo de 1901.—El secretario del consejo, Pedro Méndez de Vigo.

Banco de Gijón

La Junta general, en sesión celebrada el día 4 del corriente, acordó la distribución de un 6 por 100 sobre el capital desembolsado, para completar el dividendo del 11 por 100 señalado por los beneficios obtenidos en el ejercicio social de 1900.

Los señores accionistas pueden desde esta fecha hacer efectivo en la caja del Banco de Santander presentando los correspondientes resguardos provisionales, y recibiendo el recibo que se les facilitará al efecto.

Gijón 11 de marzo de 1901.—El Director-gerente, Florencio Rodríguez.

ANUNCIO

Por el médico de Udalla Victor Bustamante y Martínez, queda establecida consulta médico quirúrgica en la villa de Ampuero, desde el 1.º de abril próximo.

Días de consulta: miércoles y sábados. Hora de diez a una de la tarde, y en su domicilio todos los días a la misma hora.

ANUNCIO

Por el médico de Udalla Victor Bustamante y Martínez, queda establecida consulta médico quirúrgica en la villa de Ampuero, desde el 1.º de abril próximo.

Días de consulta: miércoles y sábados. Hora de diez a una de la tarde, y en su domicilio todos los días a la misma hora.

BALNEARIO DE SOLARES

Acordado por el Consejo de familia de los herederos de doña Amalia Pérez del Molino a abrir concurso para la construcción de un edificio «Almacén de embotellado y casas del Administrador y Conserje», lo hace público a fin de que cuantos maestros contratistas deseen tomar parte en el mismo, puedan examinar los planos, condiciones y presupuestos, los días no feriados hasta el 20 del corriente, en el escritorio de don Eduardo Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas, droguería, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Las proposiciones se presentarán, dirigidas al Presidente del Consejo de familia, dentro del plazo citado y estarán ajustadas al modelo inserto al final del pliego de condiciones económicas.

El Consejo se reserva la facultad de admitir la proposición que crea más conveniente ó desechar las todas.

Santander, 12 de marzo de 1901.—El Presidente del Consejo, Joaquín Mercelilla.

La Gran Bretaña

22—Compañía—22 Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de lana. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y a plazos DESDE UNA PESETA SEMANAL

Muebles

El que compre cama, colchones, sillería y muebles en los grandes almacenes de Araluco, se economiza mucho dinero.

PLAZA DE LA LIBERTAD (PALACIO DEL CLUB DE REGATAS)

Hijos de Zuloaga, ortopédicos

CASA FUNDADA EN 1853 Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las HERNIAS, DESVIACIONES DE LA ESPINA DORSAL, DESCENSO DE LA MATRIZ Y DEFECTOS DE LAS EXTREMIDADES.

En Bilbao: Arenal, número 4, principal, tienda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander: Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses. Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 6.

PIANOS de R. Maristany, en venta a plazos mensuales de 20 pesetas, menor cuota que la corriente de alquiler.

VIUDA DE ENGUITA Y OMEÑACA

Calle del Puente, núm. 4, entreuelo Gran establecimiento de música en general, pianos, armonium, órganos e instrumentos de cuerda y fonógrafos. Cilindros, piezas y accesorios para todos.

Fábrica de mosaicos

Bañeras, fregaderas de varios tamaños y formas, pilas de agua bendita y bautismales; mesas, peldanos é infinita de objetos de esmalterados en distintos colores.

Balustradas, pilas y toda clase de adornos en cemento, garantizando que no sufren alteración a la intemperie.

Todos estos productos son fabricados con el cemento Portland marca «El Martillo», clase la más superior por sus excelentes resultados.

SUPERIOR COMPETENCIA EN CLASE Y PRECIOS NOTA IMPORTANTE Se advierte al público que esta casa no pinta la baldosa. GRACIA Y BARROS Plaza de la Esperanza, 6. Teléfono, núm. 239 SANTANDER

ANUNCIO

En Bezas, Alto de San Martín, SE VENDE casa de recreo, con huerta, jardín, local para cochera y 166 carros de tierra y pardo de primera clase. Darán razón en la finca de don Cecilio Castañedo y en esta Redacción.

OFICINA DE FARMACIA DE J. ZAMANILLO

A tarazonas, 2, Santander (ANTIGUA BOTICA DE OUESTA) PREPARACIONES DE Aceite puro de hígado de bacalao

Tos, catarros bronquiales, grippe, etc. Licor balsámico de breva, bálsamo de Tolú y savia de pino. Osmúnculas balsámicas de mirto. Osmúnculas suntuosas de creosoto, iodoformo y eucalipto.

SE ARRIENDA EN MALIANO

un almacén en primera línea. Para informes, dirigirse al escritorio de los señores Hijos de Pombó, en liquidación.

SOLICITA comisión, plaza escribiente, encargado comercio ó cualquier asunto.

Informes PATRICIO RUIZ Marina, n.º 1 — Almacén de vinos Confitería VIENA Correo, 10

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

Peniones.—De Peñascillo y Corbán.—Salen de Administración, a las tres de la tarde.
Correo de Cuba.—Sale los días 19.
Para América Central.—Sale los días 22.
Correo de Madrid.—Llegada, 10'10 m.; Bilbao, 11'30; Cabezón de la Sal, 1'35 t.
Correo de Madrid.—Salida, 2'30 t.; Bilbao, 12'15; Cabezón de la Sal, 2'10, y correo mixto para línea Renoso, 7'55 m.
Entrega de apartados. 10'55 a 11'30 m.; 12'15 a 2 y 4 a 6 t.
Recepción de certificados y valores declarados. 9 a 10 y 11 a 11'30 m.; 12'15 a 1'30 t.
Entrega de valores declarados y objetos asegurados. 9 a 10 y 11 a 11'30 m.; 12'15 a 1'30 t.

rados, 9 a 10 y 11 a 11'30 m.; 12'15 a 1'30 y 4 a 6 t.
Recepción de certificados para las conducciones de Villacarrido y Renoso a Vega de Pas, de 7 a 7'40 m., y 4 a 6 t., para el día siguiente.
Reclamaciones e incidencias de certificados, de 4 a 6 t.—Salida de carteros a distribuir, 11'10 m.; 12'45 y 3'30 t.—Recogida de buzones de la capital, 7 y 10'30 m.; 12'45 t.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto. Llegada a Santander a las 17'25.
Correo.—Llega a Santander a las 10.
Trenes mixtos provinciales.—Llegan a Santander a las 8'23. Nace en Barcoena.

Correo—Sale de Santander a las 15'15.
Mixto.—Sale de Santander a las 10'15.
Idem provincial.—Sale de Santander a las 17'33. Muere en Barcoena.

FERROCARRIL OANÁBRIO

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7'55, 11'35, 14'45 y 17'45.
Cabezón a Santander.—Salidas a las 7'40, 11'55, 14'45 y 17'35.
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.
Torrelavega a Cabezón.—Salidas a las 8'59, 12'45, 15'44 y 18'52.

Torrelavega a Santander.—Salidas a las 8'30, 12'41, 15'40 y 18'22.

Servicio de coches en Puente de San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes e Infesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infesto.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 7'55, 13'05 (Correo), y 17'40.
Para Marrón, a las 16'55.
Para Solares a las 8'30 10'15, 13'35, 15'30 y 18'15 que llegarán a las 9'10, 10'53, 13'18, 15'08 y 18'53.
Salidas de Bilbao.—Para Santander, a las 7'15 (Correo), 12'15 y 17'35. Llegarán a las 10'54, 16'11 y 21'24.

De Marrón, a las 7'30, para llegar a Santander a las 8'13.

De Solares, a las 7'25, 9'45, 12'35, 14'30 y 18'05, que llegarán a las 8'07, 10'27, 13'17, 15'08 y 18'44. El tren núm. 1 no admite viajeros para Valmaseda, id. id. 5, no los admite para la de Solares.
 En Gijón coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanueta, En Marrón, para Limpías, En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas, para Santaña y Laredo.
 En Gama, coches a Santoña, En Berang, para Solanes, Hazas, Meruel, Noja e Isla.
 En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 15'30 hay coche en el Astillero para Solares.



SERVICIOS DE LA

COMPANÍA TRASATLANTICA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO
 Servicio del Norte.—El día 16 de marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

Montserrat

su capitán don Benigno Lavín, directamente para Habana y Veracruz, admite pasaje y carga para Costaferas y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia, y para Santo Domingo y San Pedro de Mocois con trasbordo en Habana.
 Servicio del Mediterráneo.—El día 25 de marzo saldrá de Barcelona, y el 30 de Cádiz, el vapor

Buenos Aires

directamente para Nueva York, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo en Habana para Puerto Plata.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Isla de Panay

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo, San Pedro de Mocois y Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y reembolsos directos

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 16 de marzo saldrá de Liverpool y el 30 de marzo de Barcelona, habiendo hecho en España intermedias, el vapor

Isla de Luzón

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Rensang, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de marzo saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 6 de Cádiz, el vapor

P. de Satrustegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Runta Arenas (Chile) Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

LÍNEA DEL BRASIL-PACÍFICO

El día 24 de febrero saldrá de Liverpool, el 26 de Havre, el 29 de Pasajes, el 30 de Bilbao, el 2 de marzo de Coruña, el 3 de Villagarcía, el 3 de Vigo, el 4 de Oporto, el 6 de Lisboa y el 8 de Cádiz, el vapor

San Ignacio de Loyola

directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires; admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo, y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo a dichas Repúblicas.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 15 de marzo saldrá de Marsella, el 17 de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante al 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

Manuel L. Villaverde

directamente para Casa Blanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

Ciudad Condal

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán, y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
 Agentes en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑÍA.

Muelle, número 36

Teléfono número 63



Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Cada Cápsula lleva el nombre **SANTAL MIDY**
 PARIS, 2, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

SOMIER BOER privilegiado
 el mejor colchón de muelles
PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA



KANANGA-OSAKA
V. RIGAUD
 8, rue Vivienne, PARIS

Agua de Tocador
KANANGA-OSAKA

de deliciosa frescura conserva al cutis la incomparable nitidez de la juventud.

ESENCIA KANANGA-OSAKA
 JABÓN KANANGA-OSAKA
 POLVOS DE ARROZ KANANGA-OSAKA

IMPRESA Y LIBRERÍA DE La Propaganda Católica

HERNAN-CORTES, 9, bajo (Palacio del Sr. García Macho)

IMPRESA

Impresión de obras de gran lujo y económicas.
 Especialidad en trabajos a colores y comerciales.
 Modelajes para Escuelas, Ayuntamientos, Juzgados y demás oficinas públicas y particulares.
 Recordatorios, esquelas, B. L. M., circulares, memorandos y sobres.
 Tarjetas al minuto. Trabajos de fantasía. Resmillería, sobres, volantes.
Establecimiento montado con todos los adelantos en materiales y maquinaria.
PRECIOS MUY ECONÓMICOS
 Hernán Cortés, 9 (Palacio del Sr. García Macho)
SANTANDER

DEVOCIONARIOS, 200 modelos diferentes, en nácar, marfil, tela, papel de Rusia, Australia, etc., etc.
 Rosarios de todas clases y precios.
 Estampas para todos los gustos.
 Escritorios de lujo y económicos. Efectos de escritorio en general. Tintas, gomas, lacres, lápices, portaplumas, tinteros, etc., etc.
 Resmillería y papelería. Grandes existencias en cajas papel fantasía. Tarjetería de todas clases. Sobres de todos tamaños, clases y colores. Recordatorios y esquelas gran variedad en dibujos y precios. Carnets de lujo para menús, bodas, bautizos, etc.
 Libros rayados para el comercio y copiladores de cartas a precios increíbles.
 Completo surtido en libros y menaje para Escuelas.
 Gran variedad en obras morales y religiosas.
 Suscripciones a todas las Revistas católicas de España y del Extranjero.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

HERNAN CORTES, 9 (Palacio del señor García Macho)
SANTANDER

DEGRERIA

Perez del Molino y Compañía

Aparatos completos para esterilizar la leche y accesorios sueltos para los mismos. Brillo líquido e instantáneo para los suelos sin olor ni peligro alguno; brillantísimo para la conservación de hules, cueros y maderas.
 Vinos y jarabes medicinales nacionales y extranjeros, a precios muy económicos. Artículos para fotografía, fotominiatura; de perfumería y completo surtido de droguería general.

Compañía 3 y 5 y Plaza de las Escuelas



VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo
 Anemia - Convalecencia
 Pérdidas de las fuerzas - Languidez - Inapetencia
 Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general de todas las afecciones debilitantes.
FARMACIA VIAL, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Véndese en todas las buenas Farmacias y Droguerías

HARINA lacteada NESTLÉ

Proveedor de la Real Casa
 26 Diplomas de Honor.
 31 Medallas de Oro



ALIMENTO COMPLETO para NIÑOS
 Recomendado desde hace 35 años por las Autoridades Médicas de todos los Países. Contiene la leche pura de los Alpes Suizos. Pídase en todas las Droguerías y Farmacias. Para pedidos dirigirse a **MIGUEL RUIZ BARRETO** Jefe de la Frontera.

CARBONES

Gran depósito de carbones al por mayor inglés y Gijón a precios convencionales. Servicio a domicilio.
 Carbón cribado de Gijón a 2'50 pesetas quintal.
 Carbón menudo cisco a 2 pesetas quintal.

FABRICA

de ladrillo ordinario, hueco y prensado fino; teja plana de Bilbao y Marsella; teja fina entriada de canal; teja común del país, baldosa de horno y coquina, cal blanca en piedra.

La Covadonga

Tienda de ultramarinos, cuesta del Hospital, número 2, donde se reciben los encargos y la correspondencia a don Ramón González Revollar, Santander.

PILDORAS DEFRESNE

A LA PANCREATINA
 Adoptada por la Armada y los Hospitales de París.
DIGESTIVO el más poderoso el más completo
 Digiere no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los fleguños.
 La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión.
POLVO - ELIXIR
 En todas las buenas Farmacias de España.

Se vende papel viejo

SIMIENDE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Existe la marca de la Mujer de 3 piernas).
 La Caja: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua o de leche. La Caja: 1'30
TARIN, Farmacéutico de 1ª Clase, ex-interno de los Hospitales
 PARIS.—8, place des Petits-Peres, 9, y todas en farmacias del mundo entero.



Estas Cápsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los Médicos, en razón de su eficacia contra **Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía.** Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina. Más solubles, más fáciles de tomar que las pildoras y grageas han puesto la quinina barata y al alcance de todo el mundo. Frascos de 10, 20, 30, 100, 500 y 1000 cápsulas.
 En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

MAQUINAS ALMAOÉN DE MÁQUINAS Y CALDERAS DE LANOE, JUAN CASELLAS

Grandes existencias. Precios módicos. 10, Puerta Santa Madrona 10 bis, esquina calle del Old, Barcelona

Tos, Catarros, Asma

Los facultativos todos han reconocido en la savia de pino marítimo, la breva y el bálsamo de tolu, propiedades especiales para la curación de la **TOS, CATARRO, ASMA** y demás afecciones de la GARGANTA y pecho. Las apreciadas cualidades de aquellos tres medicamentos se hallan, pues, reunidas en el

LICOR DE BREA COSTAS

CON TOLÚ Y SAVIA DE PINO MARÍTIMO

de tal suerte, que una sola cucharada produce más efecto en el enfermo que doce de cualquier otro licor preparado con breva solamente. Pídase en Valencia, en las farmacias del Dr. Costas é Hijo.—En Santander, señores Pérez del Molino.

SOCIEDAD FRANCO-ESPAÑOLA de Trifería, Cables y Tranvías aéreos

CAPITAL: 900.000 francos
FÁBRICA EN BILBAO (Erandio)
Tranvías aéreos, planos inclinados, transmisiones por cables
Cables de acero para minas, tranvías, planos inclinados y para la marina.
Aparatos de enganche para todas las pendientes, con privilegio.
Alambres galvanizados, estañados y demás clases.
 Se hacen toda clase de estudios y se suministran planos y proyectos completos. La Sociedad se encarga de todas las construcciones.
 Telegramas: **CABLES**, Apartado 67

ACRIDUD DE LA SANGRE

ROB BOYVEAU L'EFFECTEUR

CÉLEBRE PURGATIVO VEGETAL EL MISMO AL YODURO DE POTASIO
 Prescrito por los Médicos en los casos de ENFERMEDADES DE LA PIEL. Soberano en Vicios de la Sangre, Herpes, Acne, Gota, Neuritis, Angina de pecho, Escrófula, Tuberculosis.
102, Rue Richelieu, París, en todas Farmacias del extranjero.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cistura y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el.....
(6 polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como si dijéramos el certifiqan miliares de curados agradecidos.
 Caja, 7'50; media caja, 4 pesetas; farmacias y droguerías
 DEPOSITARIO EN LA PROVINCIA: D. ERASUN SALGADO

BELLE JARDINIÈRE

PARIS 2, Rue du Font-Neuf, 2 PARIS
LA MEJOR CASA para TRAJES DEL MUNDO ENTERO
TRAJES para SEÑORAS, CABALLEROS y NIÑOS
TODO lo concerniente al VESTUARIO del Hombre y del Niño.
 Envío franco de CATÁLOGOS ILUSTRADOS y de MUESTRAS a quien los pida.
 Expedición franca de portes desde 50 Francos.
 UNICOS SUORSALES: LYON, MARSELLA, BURDEOS, NANTES, ANGERS, SAINTES, LILLE.